

悍后慈禧

王成聖

逼死兒媳杖斃太監

晚清末造，西力東漸，中國遭遇空前未有之變局，在此一最關重要的半個世紀，清代最後一位專制統治者，竟是一個不學無術，喜怒無常，個性專橫凶殘，驕淫悍暴的女人——慈禧太后。

俗話說：「虎毒不食兒」。然而，遜清慈禧太后，却曾將她的獨子同治皇帝戕害，活生生的逼死。僅爲了他親近大母東太后慈安，而不太聽西太后慈禧的話。

同治死後，慈禧的親人就剩下一個，又不爲她所喜的兒媳。孝哲毅皇后，這位皇后是侍郎崇綺之女，年青貌美，端莊凝重，同治非常之愛她，但却因爲她討不到慈禧的歡心；——慈禧愛看戲，常使皇后陪侍。皇后每逢台上演唱，淫詞穢劇，總是不勝羞窘的轉臉去望着牆上，被慈禧發覺了，恨她有意暴己之短，從此千方百計的整她。同治每次要和皇后親近，皇后不過微笑相迎，慈禧便不分青紅皂白的治皇后「狐媚惑主」之罪，硬是把一對少年恩愛夫妻分開。使得同治大爲悲憤，爽性自暴自棄，由詞臣導

淫，窮逛花街柳巷，穢染上一身惡瘡，終至下體潰爛，英年慘死。

同治易贊之前，陷於彌留狀態。皇后以夫妻一場，生離死別，顧不得慈禧可能發怒，號哭前去送終。她問同治：可有遺旨。同治便力疾而起，振作精神，寫了一道遺旨交給皇后。

皇后一面淚眼漣漣的正讀着遺旨。就在這個時候，慈禧獲報，匆匆趕來，破口大罵：「妖婢，這是什麼時候了，妳還在這兒狐媚，妳是一定要害死妳丈夫呀！」

同治當時爲之氣結，可是他懼於慈禧淫威，隱忍不敢發作。這時候，慈禧一眼瞥見皇后面前的同治遺旨，伸手一把奪了過去，看完之後，怒不可抑。她不願同治命在頃刻，厲聲叱道：「好哇！皇帝，你竟敢這麼大胆！」

當下就命隨侍太監拿去燒了。然後便遷怒皇后，左右開弓，一連甩了皇后無數耳光。慈禧雙手十指都戴得有又尖又長的金指甲，那正是最犀利的凶器，果然把皇后打得面帶重傷，血肉模糊。同治實在看不過了，氣喘吁吁的代皇后求情。慈禧難違將死之人臨終籲求，只好放過皇后，不

再打了。可是，她仍然惡毒的命人將皇后拉出去，硬是不許她送丈夫的終。

同治一慟而亡，皇后却在慈禧的禁令之下，不許送殮送葬，不許在公眾之前盡哀成禮。皇后重傷未癒，內心的悲痛爲筆墨所難於形容。她悄悄的寫了一封信給她的父親，請教她將何以自處。崇綺曉得慈禧的凶悍毒辣，唯恐惹禍上身，只好忍悲含淚，在原信上批了一個字：「死」。

皇后獲答，死志已決，但她想想傷心，不禁痛哭起來。直哭得聲嘶力竭，兩眼紅腫。早有慈禧的心腹立即走告，慈禧聞訊，立刻就將皇后之父崇綺召進宮來，悍然直接了當的說：

「皇上大行，皇后哭得這麼傷心。乾脆叫她跟大行皇帝去吧！」

這就是太后賜死，斷無挽回的了。崇綺入宮，痛哭宣旨，然後肝腸寸斷，掩面大哭的辭出。不到一個鐘頭，芳齡三十二歲的一代艷后含冤負屈，香消玉殞。

同治死，光緒繼，他是慈禧最疼愛的胞妹醇親王福晉所生，也就是慈禧的夫家親侄兒，娘家親外甥。可是，光緒有如虎吻羔羊，在慈禧「親

爸爸」脚邊殺煉了三十四年，終於還是在慈禧病死前兩天，由於慈禧一句：「我不能先你死！」就這麼不明不白的死掉了。讓慈禧太后留下這麼一個空前慘怖的紀錄：「在她身死以前，她已將她所有的親人殺光。」

對獨子寡媳，骨肉至親如此，其他人等固無論矣。慈禧確是我國有史以來空前未有的一位女暴君。舉一個例，以證其殺戮之重。有一天，一名大太監奉陪慈禧下象棋，不經意的提醒慈禧一聲：

「奴才要殺老祖宗的這隻馬了！」
詎料，慈禧竟會勃然大怒，一聲「嬌」叱：「我殺你一家門！」
大太監立刻被拖下去，當着慈禧的面，一堆

亂棒活活打死。棋盤上他的那一只黑車，還在慈禧一只紅馬右邊虎視眈眈。

主持朝政垂五十年

與英國維多利亞、西班牙伊薩伯拉並列為世界三大女皇之一的慈禧太后，姓那拉氏，名翠，小字蘭兒，隸鑲黃旗。曾打破清室傳統，三度垂簾聽政，操縱晚清政局垂五十年之久。慈禧係安徽寧池廣道惠徵之女，惠徵病逝後，曾淪落南中，賴親友同寅之助扶柩北上。咸豐三年（一八五三）下選秀女之詔，獲選入宮，在圓明園桐蔭深處承值，以擅唱南曲得幸，旋即有娠，產一子，是為文宗之獨子載淳。惟以慈禧喜攬政事，復侍子而驕，為文宗所厭棄，幾欲按祖法誅之，不



主持清朝國政垂五十年的悍后慈禧繪像。

果。文宗晏駕，慈禧與慈安進為西東兩宮太后，與文宗之弟恭王奕訢通力合作，誅肅順三奸，挈其六齡之子自熱河行宮回鑾北京，繼承大統，改元同治。開清室從所未有之先例，由兩宮太后垂簾聽政主持大計，而以奕訢為議政王相輔。

慈禧、慈安當政之初，頗能勵精圖治，力挽狂瀾之既倒，內則重用李鴻藻為首之清流

黨人，整飭政風。外則責成咸同中興名臣如曾國藩、胡林翼、左宗棠、李鴻章等專一事權，募勇成軍，遂拔金陵，死洪秀全，救平太平天國之亂，蔚成同光小康之局。迨同治十二年（一八七三）東捻、西捻、陝回、黔苗、滇甘同亂悉平。復由李鴻章主持創建海軍，設招商局，興辦鐵路電信及江南機器製造局等，俱有相當之成就。國內局勢出現柳暗花明之境，大有蒸蒸日上之勢。究其因，固由於慈安、慈禧、恭王和衷共濟，力圖振作，以及滿漢畛域之破除，漢人之獲得重用。但普法戰爭之起，使歐西列強一時無力東侵，遂使清廷獲得喘息之機會，有以致之。

同治十二年穆宗大婚親政，但宮闈暗潮亦隨之而起。蓋穆宗選后，拒而不遵其生母慈禧之安排，反與慈安意見不謀而合，以侍郎崇綺之女冊立中宮。慈禧因而大悲，對慈安啣恨甚深，橫加干涉穆宗及其孝哲毅皇后之私生活，多方阻止其接近，乃使穆宗為之不憚。自此終歲獨宿乾清宮，遂有詞臣導引治遊情事發生，終至感染惡疾，不治逝世，本文前已言之。

穆宗之死，對於慈禧誠為一大打擊，當時慈安、慈禧垂簾已達十二載。十二年間，以慈安敦厚木訥，年事復較慈禧少二歲，於政治素乏興趣，大權乃操諸慈禧及恭王之手。慈禧戀棧權位，穆宗無嗣，不欲立「載」字以下之「溥」字輩入繼大統，使彼尊為太皇太后，無從再獲過問政事機會。因又違背清室傳統，立文宗之弟醇親王奕譞，暨慈禧胞妹醇邸福晉所生之次子載湉為帝，改元光緒，是為德宗。德宗入宮之際，年甫四齡

，可證慈禧之舍長立幼，純為保有其既得之權勢而已。

恭王奕訢辦事頗有魄力，隱居朝臣領袖地位，難免恃才傲物，數數面折慈禧，因使慈禧對之頗為憚忌，屢欲加以裁抑。恭王微有所聞，亟謀對策，乃與慈安內外呼應，以資對抗。於是光緒初年，宮廷政爭實已略見端倪。光緒七年，慈禧誦知慈安奉有文宗授命誅己之遺詔，大恐，而是年慈安竟突以暴卒聞，是為晚清宮闈一大疑案。慈安既逝，恭王勢孤力單，光緒十一年，慈禧乃借中法戰爭敗績，加恭王以誤國之罪，勒令回邸養疴，開去所有差使，僅保留親王虛銜。至此慈安、慈禧、恭王同治之局，遂一改而為慈禧大權獨攬，暢所欲言。

慈禧粗通文墨，聰明機警，處理日常政務，井然有序，應付緊急事件，亦稱沉着堅定。她有鑒於曾胡左李標榜名教，終於救平拜上帝教之太平天國亂事。深諳名教之可資利用，倡呼「聖人以孝治天下」，迫令光緒暨天下臣民奉為金科玉律，使其無比崇高之地位，永遠保持不墜。慈禧之缺點，厥在玩弄權術，祇圖掌握權勢，逞一己之私意。

晚年窮奢極侈，縱情游樂，挪用海軍經費，修造頤和園，大興土木，園成後一日之內，需費在萬二千金以上。經費不足，乃聽由其總管大監李蓮英招權納賄，賣官鬻爵。經辦者上下其手，從中漁利，於是賄賂公行，吏治敗壞，至於不堪收拾。影響所及，乃有甲午中日之戰敗績，國內革命舉義風起雲湧，怒潮澎湃，不可遏抑。內憂

外患，交相侵逼，農村經濟，復因列強之侵略而凋零破產，民不聊生，萑苻遍地。

先是，光緒十三年（一八八七），德宗十七歲時，慈禧宣告歸政，但實際政務，仍由慈禧幕後主持。德宗純為其傀儡工具。甲午（一八九四）中日之戰，清軍慘敗，日本侵吞朝鮮，中國割讓台灣澎湖，國人視慈禧之倒行逆施，視國事如兒戲，必將導至亡國滅種之慘禍。有識之士，乃奮袂而起，孫中山先生組與中會於檀香山，以驅除韃虜，建立民國為號召，謀作澈底改革之民族革命。康有為、梁啟超輩倡呼變法維新，張之洞設強學會，致力自強運動。國人雪恥圖強之呼聲，甚囂塵上，浸漸而成全民一致之迫切要求。德宗遂於光緒二十四年（一八九八）銳意變法，排斥舊黨，重用新銳。但為期不過百日，即由慈禧領導舊黨人物，予以一舉撲滅，殺六君子，囚德宗於瀛台，三度垂簾聽政，甚至曾有廢立之議，後因英日列強之勸阻而作罷。

三度垂簾聽政之慈禧，日受舊黨包圍，極端仇視外人。光緒二十六年（一九〇〇），終於掀起舉世震驚之庚子拳亂，殺外國使臣，圍攻使領館區，導致八國聯軍之役，京師蒙塵，慈禧倉皇挈德宗逃奔西安。翌年和議告成，由李鴻章簽訂喪權辱國，空前絕後之辛丑和約，淪國家於百劫不復之境。同年慈禧、德宗回鑾，朝政日非，大局敗壞，國人對於大清朝廷，殆已絕望。孫中山先生領導之國民革命，乃以如火如荼之勢，迅速發展。惠州、萍瀏、安慶、欽廉、河口等地，相繼起義。慈禧為緩和國內局勢，遂停科舉，興學

校，派宗室載澤等考察各國憲政，下詔預備立憲，但已無補於滿清覆亡之局。光緒三十四年（一九〇八），慈禧七十四歲，十一月間患病，病勢瀕危，但德宗却反死在慈禧之前，因而流言多年不止。慈禧於德宗死後，力疾御殿，宣佈以德宗之姪溥儀繼位，並於翌日頒布遺旨，有謂：

「予以溥儀，祇承文宗册命，備位宮闈，穆宗幼冲，與孝貞顯皇后（按指慈安），同心撫訓，削平大難。穆宗即世，大行（按指德宗）入嗣，不得不再允訓政。前年宣布準備立憲，今年頒示立憲年限，萬幾待理，心力俱殫，夏秋以後，時有不適，復遭大行皇帝之喪，悲不自克，遂至彌留。回念五十年來，憂患迭經，兢業之心，無時或釋。攝政王及內外諸臣，其協心翊贊，固我邦基。嗣皇帝尤宜以國事為重，有厚望焉。」

滿清統治中國共二百六十八年，慈禧執政期間，幾佔五分之一。她在臨歿時的遺囑是：「今後不可使婦人當國，違背本朝家法。」

慈禧病逝，以嗣皇帝溥儀之父載灃監國，稱攝政王，翌年改元宣統，又兩年九閱月，辛亥武昌起義，各省紛紛響應，清祚遂亡。

訂閱中外雜誌及購買合訂本請將書款交存附近郵局劃撥一四〇四四帳戶，或寄郵票交台北市新生南路三段七號之二或撥電話七〇七二四八〇，即可收到書刊。